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ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DA PÓS-GRADUAÇÃO 

 1º de março de 2023 

Presentes: Em 1ª de março de 2023, reuniram-se, às 16h, por videoconferência, o professor Leonardo 
Gresta Paulino Murta (Vice-Coordenador de Pós-Graduação) e os seguintes membros do Colegiado 
do Programa de Pós-Graduação em Computação (PGC) da UFF: os professores Aline Marins Paes 
Carvalho, Daniel Cardoso Moraes de Oliveira, Isabel Cristina Mello Rosseti, Marcos de Oliveira 
Lage Ferreira e o representante discente Fernando Bezerra Chagas. Participaram também da reunião 
Gabriel Campos da Silva (Administrador do IC) e Helio Augusto Garcia de Andrade (Assistente em 
Administração do IC). 

  

Assuntos: 

  

1.                  Informes: 

O Vice-Coordenador informou que: 

(i) Nove alunos foram desligados por rendimento e sete alunos foram desligados por desistência 
desde o término de 2022/2.  

(ii) Para 2023/1, 12 alunos novos de doutorado se matricularam, sendo que 7 solicitaram bolsa, e 
31 alunos novos de mestrado se matricularam, sendo que 10 solicitaram bolsa. Um aluno 
antigo de mestrado também solicitou bolsa. 

(iii) Todos os sete alunos de doutorado que solicitaram bolsa serão contemplados. Abrimos um 
edital interno para alocar as duas bolsas restantes, conforme ponto de pauta desta ata. Somente 
cinco alunos de mestrado receberão bolsa neste momento, ficando seis alunos na fila de 
espera. 

(iv) Submetemos ao CNPq um pedido de três bolsas de doutorado e três bolsas de mestrado. 

(v) O quadro de horários de 2023/1 já foi divulgado e está disponível no site. 

2.                  Composições de Bancas: 

Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado da aluna Annie Vianna Amorim, formada 
pelos professores Aline Marins Paes Carvalho, Daniel Cardoso Moraes de Oliveira, José Viterbo 
Filho, Vítor Silva Sousa (Snap Inc.), Nils Ever Murrugarra Llerena (Weber State University) e 
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Ticiana Linhares Coelho da Silva (UFC). Tendo ainda os professores Marcos de Oliveira Lage 
Ferreira como suplente interno e Victor Ströele de Andrade Menezes (UFJF) como suplente externo. 

Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado da aluna Luiza Cunha de Menezes, formada 
pelas professoras Aline Marins Paes Carvalho, Isabel Cristina Mello Rosseti, Maria José Bocorny 
Finatto (UFRGS) e Maria Cláudia de Freitas (PUC-Rio). Tendo ainda os professores Bruno Lopes 
Vieira como suplente interno e Helena de Medeiros Caseli (UFSCAR) como suplente externo. 

Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado do aluno Thiago Nazareth de Oliveira, 
formada pelos professores Flavia Cristina Bernardini, José Viterbo Filho, Luciana Cardoso de Castro 
Salgado e Ronaldo Cristiano Prati (UFABC). Tendo ainda o professor Roberto Pereira (UFPR) como 
suplente externo. 

Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado do aluno Franklin Jordan Ventura Quico, 
formada pelos professores Débora Christina Muchaluat Saade, Flávia Coimbra Delicato, Paulo de 
Figueiredo Pires e Thais Vasconcelos Batista (UFRN). Tendo ainda os professores Célio Vinicius 
Neves de Albuquerque como suplente interno e Marcelo Ferreira Moreno (UFJF) como suplente 
externo. 

Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado do aluno Julio César Huarachi Soto, 
formada pelos professores Débora Christina Muchaluat Saade, Célio Vinicius Neves de Albuquerque, 
Igor Monteiro Moraes e Miguel Elias Mitre Campista (UFRJ). Tendo ainda os professores Diego 
Gimenez Passos como suplente interno e Luís Henrique Maciel Kosmalski Costa (UFRJ) como 
suplente externo. 

Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado do aluno Augusto Pizano Vieira 
Beltrão, formada pelos professores Luiz Satoru Ochi, Igor Machado Coelho, José André de Moura 
Brito (ENCE-IBGE), Gustavo Silva Semaan (UFF), Nelson Maculan Filho (UFRJ) e Gustavo da 
Silva Ferreira (ENCE-IBGE). Tendo ainda o professor Yuri Abitbol de Menezes Frota como suplente 
interno. 

Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado do aluno Paulo Augusto Neves de 
Carvalho Elias, formada pelos professores Leonardo Gresta Paulino Murta, Aline Marins Paes 
Carvalho, Eduardo Soares Ogasawara (CEFET-RJ) e Márcio de Oliveira Barros (UNIRIO). Tendo 
ainda os professores Alexandre Plastino de Carvalho como suplente interno e Gleison dos Santos 
Souza (UNIRIO) como suplente externo. 

Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado do aluno Arthur Albuquerque 
Zopellaro Soares, formada pelos professores Débora Christina Muchaluat Saade, Célio Vinicius 
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Neves de Albuquerque, Yona Lopes (UFF), Natalia Castro Fernandes (UFF) e Daniel Mossé 
(University of Pittsburgh). Tendo ainda os professores Igor Monteiro Moraes como suplente interno 
e Marcelo Gonçalves Rubinstein (UERJ) como suplente externo. 

Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado do aluno Wagner Luiz Oliveira dos 
Santos, formada pelos professores Anselmo Antunes Montenegro, Leandro Augusto Frata Fernandes, 
André Maues Brabo Pereira, Guilherme Gonçalves Schardong (Universidade de Coimbra) e Luiz 
José Schirmer Silva (Universidade de Coimbra).  

Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado do aluno Anselmo Luiz Eden Battisti, 
formada pelos professores Flávia Coimbra Delicato, Débora Christina Muchaluat Saade, Paulo de 
Figueiredo Pires e Thais Vasconcelos Batista (UFRN). Tendo ainda os professores Antonio Augusto 
de Aragão Rocha como suplente interno e Markus Endler (PUC-Rio) como suplente externo. 

Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado da aluna Érica Mourão da Silva, 
formada pelos professores José Viterbo Filho, Daniela Gorski Trevisan, Troy Costa Kohwalter e 
Marcos Kalinowski (PUC-Rio). Tendo ainda os professores Flávio Luiz Seixas como suplente interno 
e Fátima de Lourdes dos Santos Nunes Marques (USP) como suplente externo. 

Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado da aluna Elaine Flávio Rangel Seixas, 
formada pelos professores José Viterbo Filho, Luciana Cardoso de Castro Salgado e Ricardo 
Marcondes Marcacini (USP). Tendo ainda os professores Aline Marins Paes Carvalho como suplente 
interno e Cristiano Maciel (UFMT) como suplente externo. 

Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado da aluna Monica da Silva, formada 
pelos professores José Viterbo Filho, Luciana Cardoso de Castro Salgado, Troy Costa Kohwalter e 
Cristiano Maciel (UFMT). Tendo ainda os professores Flavia Cristina Bernardini como suplente 
interno e Raquel Oliveira Prates (UFMG) como suplente externo. 

Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado do aluno Maurício da Silva Pires, 
formada pelos professores Uéverton dos Santos Souza, Bruno Lopes Vieira, Mario Roberto Folhadela 
Benevides, Luís Felipe Ignácio Cunha e Edward Hermann Haeusler (PUC-Rio). Tendo ainda os 
professores Fábio Protti como suplente interno e Luerbio Faria (UERJ) como suplente externo. 

Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado do aluno Rafael da Silva Vianna, 
formada pelos professores André Maues Brabo Pereira, Ricardo Leiderman, Anselmo Antunes 
Montenegro e Anderson Pereira (PUC-Rio).  
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Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado do aluno Matheus Moreira Cruz, 
formada pelos professores Flavia Cristina Bernardini, José Viterbo Filho, Vanessa Tavares Nunes 
(SE7Ti - Tecnologia e Inovação), Carlos Alberto Malcher Bastos (UFF) e Flávia Maria Santoro 
(UERJ). Tendo ainda os professores Flávio Luiz Seixas como suplente interno e Cristiano Maciel 
(UFMT) como suplente externo. 

Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado do aluno Gabriel Lagoa Duarte, 
formada pelos professores Uéverton dos Santos Souza, Fábio Protti, Luís Felipe Ignácio Cunha, 
Jayme Luiz Szwarcfiter (UFRJ) e Lehilton Lelis Chaves Pedrosa (UNICAMP). Tendo ainda os 
professores Igor Machado Coelho como suplente interno e Luerbio Faria (UERJ) como suplente 
externo. 

Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado do aluno Isaac de Abreu Gaspar, 
formada pelos professores Antonio Augusto de Aragão Rocha, Igor Machado Coelho e Pedro 
Braconnot Velloso (Conservatoire National des Arts et Métiers - CNAM). Tendo ainda os professores 
Marcos de Oliveira Lage Ferreira como suplente interno e José Ferreira de Rezende (UFRJ) como 
suplente externo. 

Deferida a banca para defesa de Tese de Doutorado do aluno Cleomar Márcio Marques de Oliveira, 
formada pelos professores Igor Monteiro Moraes, Célio Vinicius Neves de Albuquerque, Débora 
Christina Muchaluat Saade, Dianne Scherly Varela de Medeiros (UFF), Claudia Maria Bauzer 
Medeiros (UNICAMP) e Edmundo Roberto Mauro Madeira (UNICAMP). Tendo ainda os 
professores Diogo Menezes Ferrazani Mattos como suplente interno e Miguel Elias Mitre Campista 
(UFRJ) como suplente externo. 

Deferida a banca para defesa de Tese de Doutorado do aluno Flávio Miranda de Farias, formada pelos 
professores Débora Christina Muchaluat Saade, Esteban Walter Gonzalez Clua, Luciana Cardoso de 
Castro Salgado, Cláudia Maria Lima Werner (UFRJ) e Joel André Ferreira dos Santos (CEFET/RJ). 
Tendo ainda os professores Daniela Gorski Trevisan como suplente interno e Fátima de Lourdes dos 
Santos Nunes Marques (USP) como suplente externo. 

Deferida a banca para defesa de Tese de Doutorado da aluna Jéssica Soares dos Santos, formada pelos 
professores Flavia Cristina Bernardini, Aline Marins Paes Carvalho, Alexandre Plastino de Carvalho, 
José Viterbo Filho, Solange Oliveira Rezende (USP) e Edimara Mezzomo Luciano (PUCRS). Tendo 
ainda os professores Flávio Luiz Seixas como suplente interno e Diego Furtado Silva (USP) como 
suplente externo. 

3.                  Prorrogação de Prazo: 
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Deferida a Prorrogação Extraordinária COVID-19 I, até 31/07/2023, do prazo de pedido de banca 
para defesa de Dissertação de Mestrado do seguinte aluno: Leonardo Pereira Thurler. 
 
Deferida a Prorrogação Regular, até 31/07/2023, do prazo de pedido de banca para defesa de 
Dissertação de Mestrado dos seguintes alunos: Alecy Aparecida Araujo Praes, Alessandro Monteiro 
da Costa, Allan Patrick de Freitas Santana, Anderson Cristiano Kühl de Menezes, André Luiz da 
Silva Pereira, André Luiz Rodrigues Pinheiro, Antonio Cardoso de Brito Junior, Augusto Parisot de 
Gusmão Neto, Augusto Righetti Vieira Ferreira de Araújo, Bruno Vinícios Cunha de Sá, Camila 
Eleutério Gusmão, Carlos Thadeu Duarte Santos, Deborah Cholodoysky Barbedo Pereira, Edilson da 
Silva Pinheiro, Edmundo Pinto Neto, Fábio Victorino da Cruz, Fernando Pereira Carneiro, Gabriel 
Fernandes Ribeiro, Gabriela Gomes da Silva, Giselle Goiz da Silva, Guilherme Manso Haddad, Issufi 
Badji, José Lucas Brandão Montes, Kauê Paraense Cardel, Luiz Phillip Quintanilha da Silva, Marcos 
Pedro Ferreira Leal Silva, Mariana Botelho Pereira, Matheus Guimarães Robaina, Nathaniel dos 
Santos Ramalho, Pedro Alfradique Lohmann, Rafael Caveari Gomes, Raffael Muralha Paranhos, 
Raphael Silva de Almeida, Raslan Oliveira Ribeiro, Roberto Saeger, Ronald Machado Campbell 
Júnior, Silvana Nazaré de Freitas Ávila, Thiago Augusto Fernandes de Carvalho, Thiago Cordeiro de 
Castro, Wagner Guimarães Santos, Wesley Nunes da Silva. 
 
Deferida a Prorrogação Extraordinária, até 31/07/2023, do prazo de pedido de banca para defesa de 
Dissertação de Mestrado dos seguintes alunos: Ailec Zamora Poey, Bárbara Moreira Drummond de 
Almeida, Bianca de Araujo Mendes da Silva, Bruno Alves Hilário, Elbe Alves Miranda, Hugo César 
Baur Salgado, Leonardo Fiório Soares, Leonardo Vieira Soares Ferreira, Luis Felipe Xavier Augusto 
de Oliveira, Marcos Vinicius dos Passos Oliveira, Paulo Henrique Bueno Lopes, Thalita Costa do 
Nascimento, Thállys Lisboa Simões, Victor Abi-Ramia Antonio Rachide, Victor Ferrari Pinto Sassi, 
Willian Moreira Coutinho.  
 
Deferida a Prorrogação Final, até 31/05/2023, do prazo de pedido de banca para defesa de Dissertação 
de Mestrado dos seguintes alunos: Allan Rodrigo de Souza Braga, Bruno Teixeira Gondim, Diego 
Machado da Conceição Soares, Felipe dos Santos Ribeiro, João Ricardo Weissmann Santos, Lucas 
Diego Barbosa, Márcio José Lopes Juchneski, Venicius Gonçalves da Rocha Junior. 
 
Deferida a Prorrogação Extraordinária COVID-19 I, até 31/07/2023, do prazo de pedido de banca 
para defesa de Exame de Qualificação de Doutorado dos seguintes alunos: Adolpho Olimpio dos 
Santos Filho, Andrei Mantesso Coimbra, Carlos Eduardo Pires de Albuquerque, Clayton Escouper 
das Chagas, Eder de Oliveira, Egberto Caballero Rosillo, Fábio Gomes dos Santos, Marcello Willians 
Messina Ribeiro, Rogério Gutierrez Gama. 
 
Deferida a Prorrogação Regular, até 31/07/2023, do prazo de pedido de banca para defesa de Exame 
de Qualificação de Doutorado dos seguintes alunos: Alex Vanderlei Salgado, Carlos Gracioli Neto, 
Jean de Oliveira Zahn, Jordan Jusbig Salas Cuno, Jose Luis Huillca Mango, Mateus de Souza 
Monteiro, Nilson Luís Damasceno, Raphael dos Santos Evangelista. 
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Deferida a Prorrogação Extraordinária COVID-19 I, até 31/07/2023, do prazo de pedido de banca 
para defesa de Tese de Doutorado dos seguintes alunos: Bruno Erbisti Garcia, Daniel Pinheiro da 
Silva Junior, Eduardo de Oliveira Andrade, Gabriel Cardoso de Carvalho, Gyslla Santos de 
Vasconcelos, Heleno de Souza Campos Junior, Lauro Víctor Ramos Cavadas, Mario João Junior, 
Michelle Mayumi Tizuka, Paulo Roberto Mann Marques Júnior, Raphael Bernardino Ferreira Lima, 
Raphael Gomes Santos, Sidney Araújo Melo, Wemerson Pastor de Oliveira Marinho. 
 
Deferida a Prorrogação Regular, até 31/07/2023, do prazo de pedido de banca para defesa de Tese de 
Doutorado dos seguintes alunos: Adriel dos Santos Araújo, Aldo Eliades Fernández Pérez, Carlos 
Rafael Herrera Márquez, Maira Beatriz Hernandez Moran, Raphael Silva de Abreu, Rodrigo Alves 
Prado da Silva, Rogério Ferreira de Moraes, Yanexis Pupo Toledo. 
 
Deferida a Prorrogação Extraordinária, até 31/07/2023, do prazo de pedido de banca para defesa de 
Tese de Doutorado dos seguintes alunos: Anderson Zudio de Moraes, Breno Crespo Zeba, Carlos 
Eduardo Vaisman Muniz, Carolina Veiga Ferreira de Souza, Cláudio Vasconcelos Ribeiro, Felipe 
Curty do Rêgo Pinto, Luiz Gustavo Dias, Marilson Duarte Soares, Ruslán Guerra Marzo. 
 
Deferida a Prorrogação Final, até 31/05/2023, do prazo de pedido de banca para defesa de Tese de 
Doutorado dos seguintes alunos: André Ricardo de Carvalho Saraiva, José Ramón González Montero, 
Leonardo Pio Vasconcelos. 

4.                  Requerimentos de Alunos e Professores: 

Deferido o pedido do professor Luiz Satoru Ochi para inclusão do professor José André de Moura 
Brito (ENCE/IBGE) como coorientador da pesquisa de tese do doutorando Augusto Pizano Vieira 
Beltrão. 
 
Deferido o pedido do professor Marcos de Oliveira Lage Ferreira para inclusão do professor Daniel 
Cardoso Moraes de Oliveira como coorientador da pesquisa de dissertação do mestrando Raffael 
Muralha Paranhos. 
 
Deferido o pedido do professor Marcos de Oliveira Lage Ferreira para inclusão dos professores Aline 
Marins Paes Carvalho e Daniel Cardoso Moraes de Oliveira como coorientadores da pesquisa de tese 
do doutorando Rogério Gutierrez Gama. 
 
Deferido o pedido do professor Marcos de Oliveira Lage Ferreira para inclusão dos professores Aline 
Marins Paes Carvalho e Daniel Cardoso Moraes de Oliveira como coorientadores da pesquisa de tese 
do doutorando Vinícius de Lima Costa. 
 
Deferido o pedido do doutorando Victor Wriedt Sapucaia para que o professor Ricardo Leiderman 
passe a atuar como orientador de sua tese e que o professor André Maues Brabo Pereira, atual 
orientador, passe a atuar como coorientador. 
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Deferido o pedido do doutorando Arthur Mariano Rocha de Azevedo Scalercio, com anuência de sua 
orientadora, professora Aline Marins Paes Carvalho, para que possa cursar a disciplina Tópicos em 
Linguística Computacional no Programa de Pós-Graduação Estudos da Linguagem (PPGEL/PUC-
Rio) e posteriormente aproveitar os créditos obtidos no PGC na disciplina Tópicos Avançados em 
Engenharia de Sistemas e Informação II. 
 
Deferido o pedido da doutoranda Maria Luiza Furtuozo Falci para aproveitamento dos créditos das 
disciplinas E-Science; Aprendizado de Máquina; Mineração de Dados; e Tópicos Avançados em 
Engenharia de Sistemas e Informação I. Todas as disciplinas foram cursadas como aluna regular 
matriculada no curso de Doutorado em Computação na PGC, matrícula nº D022.119.011.  
 
Deferido o pedido da doutoranda Maria Luiza Furtuozo Falci de dispensa de pré-requisito para defesa 
de Exame de Qualificação por ter cursado as disciplinas equivalentes às do PGC, Estrutura de Dados 
e Algoritmos e Teoria da Computação, no Programa de Pós-Graduação em Ciência da Computação 
da UFJF, tendo obtido conceito C (70 a 79) e A (90 a 100), respectivamente. 

5.                  Pedido de Credenciamento de Professor: 

O Colegiado analisou e deferiu o pedido de credenciamento do professor Marcos Vinícius Naves 
Bêdo. O professor será credenciado como Docente Permanente do PGC até 31/12/2023, quando todos 
os docentes serão avaliados visando ao recredenciamento.  

6.                  Pedido de Credenciamento de Pós-Doutorado: 

Referendada a aprovação ad referendum pelo vice-coordenador do programa em 06/02/2023 do 
pedido do Dr. Rogerio Costa Hart para admissão como pesquisador de pós-doutorado no PGC, 
durante o período de 01/03/2023 até 28/02/2024, sob a supervisão da professora Aura Conci. 

7.                  Pedido de Alteração de Período de Visita: 

O Colegiado analisou e deferiu o pedido de alteração do período da visita do professor Claudio 
Delrieux, passando a ser de 01/04/2023 até 31/07/2023.  
 

8.                  Alocação de Bolsas de Doutorado: 

O Colegiado analisou os 11 alunos que se candidataram às três bolsas de doutorado disponíveis e, 
considerando a priorização definida na reunião de 25/01/2023, selecionou os seguintes alunos: 
Allan Costa Nascimento dos Santos, Pedro Cortez Fetter Lopes, Luiz Fernando Bez.  
 
 
Nada mais havendo a tratar, às 17:18 foi encerrada a reunião.	


